改革开放4年民营书业品牌等 品牌优案





2018年9月5日,中国出版传媒商报一行再次专程到山东世纪金榜科教文化 股份有限公司实地采访。每一次采访,都是一次头脑风暴、智慧撞击和心灵涤荡, 都能激发起记者对世纪金榜品牌成长基因的不断探究,对当家人张泉董事长的思 想智慧和文化情怀认识的一再深化。世纪金榜从创立至今,一步步走得踏实而有

定力和创造性。董事长张泉始终怀揣文化报国之心,执着于文化教育事业,不忘 初心、坚持本心,稳扎稳打,带领企业阔步前行,荣获了诸多"第一"和"唯一",成为 民营企业的标杆和模范。这位儒商为什么能在激烈的市场竞争中始终引领潮 头? 其背后的经营哲学、管理理念、目标使命,其中的变与不变,值得一再挖掘。

"梦工厂"有了自己的"家园"

流泪撒种,欢呼收割;立秋时节,丰收在望。我们的征途是星辰大海,今天所做的一切努力,必将得 到未来最慷慨的馈赠。

有梦想的人就有未来,张泉以自己的创业经历证明了 这句话。世纪金榜好比文化梦工厂,董事长张泉造梦追梦 的历程,也是世纪金榜从小苗成长到枝繁叶茂的过程。

2012年4月24日,对于世纪金榜而言,是具有里程 碑意义的日子。在这一天,地上17层、地下2层,总建筑 面积2万余平方米的世纪金榜大厦竣工落成,员工住宅 楼同步建成。占地150亩、位于济南经济开发区的世纪 金榜文化产业园也蓄势待发。山东济南槐荫区无影山 中路278号,现已成为泉城文化地标。追梦人张泉的第 一个梦想——"家园梦"实现了!

张泉曾是一名优秀的人民教师,被比喻为易中天。 出身于书香世家,祖父、父亲都是家乡名师,言传身教和 家庭的耳濡目染,奠定了他优秀的"基因"。自1987年踏 上三尺讲台,这一站就是12年,他曾经连续9年带高三

毕业班,所带班级的考试成绩在山东滨州稳居前三名。 很多学生回忆说:"张老师的课引人入胜,知识点在不知 不觉中就记住了。"张泉把一批又一批学生送进了大学 的校门。然而,多年的教师生涯以及骨子里"爱琢磨事 儿"的性情使然,让张泉发现,供孩子们可用的教辅材料 不仅单一且存在一定的滞后性。所以他一边忙教学、一 边忙着编辅导材料,这一坚持就是整整7年。他梦想为 孩子们提供高质量的教辅用书,用最少的时间达到最好 的学习效果,带着这分初心,他毅然辞职创业,开始追梦 之旅。创办山东世纪金榜科教文化股份有限公司,潜心 专注研发高质量教辅产品。"打造三好图书,让学生学得 好、考得好、报得好!"

张泉在梦想的指引下开始了人生中最艰难的跋涉,追 梦之旅充满艰辛。产品研发阶段,他潜心编写、苦思体例,

因为用脑过度造成偏头疼。联系打字、逐册校对、确定印 刷、组织邮发,事事亲为。几万封广告信函一个人写就,手 麻眼直。酷暑里颠簸,严寒中奔走,赤手空拳打天下。参 加过那么多书会,却从来没有时间去当地的风景名胜浏 览,"一个专心赶路的人无暇看风景"!

"1999年,世纪金榜从山东淄博搬至济南,偏居王 官庄邮局,员工仅有30余人,办公面积只有260余平方 米;2001年搬家到水泥质量监督站;2002年初迁至南辛 庄小学二楼;2004年又搬至山东省建筑设计院,员工扩 充至400人;几经辗转,2007年又迁至经五路农投大厦, 办公面积增至5000余平方米……"谈及世纪金榜的发 展史,张泉难掩激动,几度哽咽,却反复提到了两个词, 那就是"坚持"和"感恩"。他说,要做一个兴致勃勃的 人,每天都有激情以及往上冲的动力和干劲。"每每想 到我们圆自己的梦想立足于圆学子之梦,奋斗便更有 激情。""世纪金榜人要永葆创业之初的激情,努力地把 我们最大的水平发挥出来,努力实现我们想要的最高 目标。大家都拼命干才会有好果子吃。我们都要迎难 而上,都要激情高昂。"

命的

基因

从耕耘三尺讲台到转 身服务教育,从立志投身出 版到肩负文化报国使命,20 多年来,"文化追梦"已经融 进了张泉的血脉和灵魂。正 如张泉谈到的,在这个崇尚 短平快的时代,世纪金榜始 终不忘初心、恪守本心,坚守 着最初的理想情怀认真做 事。对待学子,不仅注重知 识的传授,更加注重方法的 培养;对待读者,不但注重对 道德的养成,还注重对文化 的感知。"因为我们知道:文 化是支撑社会经济发展的内 生动力,热爱文化、践行文 化、弘扬文化,是一件功在当 代、利在千秋的大事,值得我

不忘初心,定得始终!"心性 里侠骨柔情,理念上事业至 上的张泉,发展奋斗中最自 豪的事情就是一直没有丢 弃自己的梦想——"三流企 业做市场,二流企业做品 牌,一流企业做文化","文

化梦"是深入张泉骨髓的梦 想,他将"文化报国,做大做强"作为世纪金榜的责任,为 此传承品牌基因,不负重托,努力将世纪金榜打造成中 国文化元素符号, 绽放时代光彩, 领航产业发展。

必 群

须体

承 的

担有

一家民营书企将"做文化"作为长远目标,不能不佩 服掌门人的高屋建瓴。世纪金榜的企业文化建设非常 独特,坚持企业文化全员参与,全员打造,全员共享—— 团队队歌面向全体员工公开征集,团队队旗从广大员工 创作的两百余幅队旗设计作品中遴选,工间操由研发部 员工编创并向全公司推广……全员共建、全员参与达到

员工价值体现与企业蓬勃发展的有机统一。 世纪金榜从创业之初就将企业定位于一个大家庭, 形成了以"亲情文化""责任文化""创新文化""感恩文化" 为主体的企业文化体系。张泉告诉记者,每年中秋节和 春节前夕,公司都会向每位金榜人的父母寄出月饼和 500元慰问金,并附赠一张贺卡,卡片上的文字由他本人 撰写,如家书一般,他也跟着一起称呼"爸""妈"。此外, 公司还设有扶危济困专项资金,员工在生活中遇到突发 困难,可以获得最高额度为50万元的资金扶持;公司还 发起设立了"工资满意工程""幸福工程""企业年金计划" 等,给予员工更充分的物质和生活保障,如公司投资兴建 的世纪金榜员工住宅楼,仅以成本价向员工销售,现在住 宅楼的价格已经翻了一番。所以,也就有了金榜人发自 肺腑写下的座右铭"我的天空我的爱,我的金榜我的 家"。世纪金榜重视非公党建工作,念党恩、跟党走、抓党 建,通过狠抓业务帮带和思想帮带,使员工的业务能力和 思想意识大大提高。这也就有了金榜人所说的要过好三 个日子,"生日""金榜日""入党日"。

2013年,世纪金榜全新推出了"中国梦"千册连环 画工程,引领读者追求"个人梦"、自觉融入"中国梦",受 到了中宣部、中央文明办领导的高度关注。并与宁夏人 民出版社合作推出了阿拉伯语版本,向世界讲好中国故 事。张泉立志要把中国故事讲给世界,从而让世界更加 了解中国传统文化之美,"致力于做中国文化元素符号" 更绝非一句口号或者空谈,而是真正落实到行动之中。

"中国梦"的实现依托的是每一个个体、每一个小梦 的串联和汇聚。从儿时之梦、学子之梦,到企业之梦、团 队之梦,再到"文化之梦"——张泉完美诠释了个体的追 梦之旅。在他的带领下,"梦工厂"世纪金榜造就了众多 优质产品,让员工实现了个人价值,更重要的是传播了 阳光文化。空闲的时候,他喜欢听罗大佑《追梦人》这首 歌,歌词"不知不觉这城市的历史已记取了你的笑容", 仿佛是对他追梦之旅的点赞。沧海桑田,岁月如歌,在 张泉的道义坚持中,"拥有自己的家园,成为中国文化元 素符号"的金榜梦,未来更加值得憧憬。

"大人类,小国家;大中华,小企业;大金榜,小你 我。让我们肩并肩出发、背靠背信任、灵与灵融合,将平 凡的生命汇入恢弘的时代,不负少年梦,遇见大未来!"



张 山东世纪金榜 科教文化股份有限 公司董事长、中国 光彩事业促进会常 务理事、中国民营 文化产业商会副会 长、山东省政协常 委、山东省工商联 副主席,先后被授 予中国出版政府奖 和中国新闻出版业 领军人才,是民营 书业最早获得两项

殊荣的杰出典范。

入选辞

从默默无闻的小团 队到近1400名员工的 大型现代文化企业,从 只有几种教辅图书到民 营书业领军品牌,世纪 金榜用了19年时间 19年不忘初心、砥砺前 行,张泉带领世纪金榜 人坚持"君子求义,利在 其中"的核心价值理念, 追寻梦想,策划了大量 于, 优质教育类图书,以实 际行动为青少年的健康 成长保驾护航,积极承 担起新时代出版人的文 化使命和文化责任。

企业渔修

山东世纪金榜科教 文化股份有限公司于 1999年创办,现有员工 1397名,年出版图书 4300多种,年销售码洋 27.1亿,产品行销全国, 版权出口世界,被国家 版权局认定为中国版权 示范单位。世纪金榜教 育类图书覆盖英才成长 各个阶段;世纪金榜少 儿类、名著类、国学类、 社科类、动漫类图书家 喻户晓;世纪金榜"中国 梦"大型连环画工程,受 到中宣部、中央文明办 的高度赞誉;世纪金榜 诗词、国学系列丛书,为 中华优秀传统文化的传 播开创了新思路。

营门人说

在文化聚集的地 方,总有世纪金榜的身 影;在文潮涌动的地 方,总有世纪金榜的澎 湃。世纪金榜会这样 坚持走下去,一程续一 程,一棒接一棒,以文 化与国同命!



中国出版传媒商报记者

白小禾

晓

作为教育出版机构,我们必须与时俱进,跟上改革的步伐,梳理和预判新课程、新课标、新教材对于 高考命题以及日常教学所带来的影响,在图书编写方面同步做好应对。世纪金榜的教辅图书出版,一直 紧随教考改革的步伐,坚持创新、驰而不息,无问西东、芳华自成。我们只能领先,必须领先! ——张 泉 教辅行业受国家教育政策影响巨大。多家民营教 辅公司浮浮沉沉,最终退出市场,无数人离开了这个行 业。世纪金榜19年始终引领行业,有两个秘诀至关重 要:一是保证质量,二是注重创新,而这一切在张泉重义 轻利的文化观和商业理念中得以贯彻。 质量是企业运营的道德基础

公司向来的宗旨就是不计代价、不计损失、保证质量、保证时间。

记者在采访中深深感受到,世纪金榜有着一套独到 的管理哲学和文化理念——从编校高质量到企业发展 高质量,从质量管理到绩效管理,世纪金榜的管理令人 称道。世纪金榜建立了规范细致的管理制度和绩效评 估体系,形成了高效的运营团队。"当天事清事毕是硬杠 杠,不管多大的领导都要遵守。比如员工有了好点子提 交了好建议,企管部对员工必须当天奖励,奖惩均不过 夜。"张泉告诉记者,世纪金榜还独创了管理岗位内部轮 岗和内部巡视制度,进一步激发活力提高效率,打破原 有势力圈子。

张泉是个完美主义者,很多人觉得他并不适合经营 企业,经营需要谋略,需要商业的精明,而他却执著于诚 信仁义,缺乏灵活的变通。"小胜靠智,大胜靠德","仁者 无敌"是他的座右铭。"是事业重要还是事业带来的钱 重要? 我们更珍爱世纪金榜而非她本身以外的东西,为 了她我们可以舍弃一切东西,不管这代价有多大!"

然而,世纪金榜的发展并非一马平川,站在十字路口 迷茫彷徨之时,张泉的果敢和决断引领企业越过了一座 座山丘,这无不与其奉行的"君子求义,利在其中"的价值 观息息相关。在记者的采访中,高管和多位员工提到了 这句古语,说明义利观已深深刻在金榜人的心中。更有 老员工向记者坦言:"是世纪金榜成就了我,我要一直跟 着董事长走下去!"在张泉看来,无论做任何事情都要符 合道义、坚守正义、讲求情义,把住了这个"义"字,利益就 会水到渠成。而世纪金榜最大的"义"就是对图书质量的 坚守,张泉的解释是,"图书质量直接决定着文明传承、文 化弘扬的方向与力度,狠抓图书质量不仅是保持出版品 牌长久不衰的关键,更是文化企业运营的道德基础"。

在具体实践中,世纪金榜在内部管理规范上确立了 产品与教材、课标相符性达到100%,产品差错率不超过 0.5/10000的质量标准,比国家差错率控制标准提高了1 倍。世纪金榜首创"七审七校制"并一以贯之,比出版界 通行的三审三校多了4个校次。张泉认为,"质量是一个 企业的生命线,也是良心线。希望通过七审七校,尽可 能地减少差错,通过世纪金榜的图书接受到很纯净的教 育,获得真理和良知"。

坚守质量至上,甚至到了苛责细节的地步,其实也 是张泉理想情怀的反映。比如世纪金榜从不将退货图 书重新包装上市,而是坚持将退货图书打浆,即使要付 出每吨净赔7000多元的巨大代价也在所不惜,如此才收 获了口碑、赢得了信誉。"狠抓产品质量,打造一流的服 务质量,两手都要硬",这是世纪金榜一直秉承"全心全 意为客户,殚精竭虑出精品"的服务宗旨,公司内部始终 坚持全天24小时电话值班,任何节假日都无一例外,大 年三十照常发货。为了不耽误客户第二天拿到考试用 书,世纪金榜甚至曾想法设法不计代价以飞机空运试 卷,彰显了"亲情时时刻刻,服务分分秒秒"的服务理 念。正是对产品质量和服务质量矢志不渝的坚守,才成 就了世纪金榜熠熠闪光的"金字招牌"。

张泉常讲:"办企业,不可能不考虑经济收益;可我们 更关注的是社会效益,一个企业的眼里如果只有钱的话, 不但坏了良心,也坏了名声,到头来企业也会步入江河日 下的尴尬境地。所以,办企业,必须有一种社会良心。有 人说,小商在技,大商在德。诚哉斯言。"

19年来,世纪金榜的运营原则从未改变——对质量 的重视没有改变,对销售的灵活应对没有改变,对客户 的态度也没有改变。19年来,世纪金榜始终践行公益、 回报社会,积极参与抗震救灾、扶危济困、捐资助学等社 会公益事业。据不完全统计,公司已累计向社会捐助 8000余万元。

创新提升品质

创新是一个民族进步的灵魂,更是世纪金榜不断向 前的持续推动力。张泉向记者讲述了世纪金榜初创时的 故事,当时他去市面上找到了几乎所有的教辅书,分析编 写体例和结构,然后再结合自己的教学心得进行加工改 造,"那种投入就像在加工一件十分宝贵的工艺品"。十 多年来,世纪金榜致力于以创新提升品质,一系列方法措 施和创新策略不断涌现。

世纪金榜率先在全行业采用了图书杂志化编排模 式,推出了金榜新语、天头文化、地角插画、国学传播,让 教辅书像名著一样可读,开创了行业先河;世纪金榜名 著系列图书别具匠心地推出了释词义、助写作、学百科、 悟人生等特色栏目,以全新的形式诠释和传承经典; 2017年推出的《每日一首中华诗词分类鉴赏》首创以内 容为对象的分类方式,且每首诗都附有二维码,手机扫 一扫即可听名家朗读;《每日一句国学经典分类赏读》首 次以话题为中心聚合国学典句;世纪金榜首创推出的 "考前"系列图书,被业界誉为"高考复习的第一书";与 百余家名校合作共建专家评审基地、教师校对基地、学 生试做基地,首创主编负责制和工作室负责制……用 心、创新保证了世纪金榜出品的教辅图书的高品质,为 世纪金榜打开市场奠定了基础。

从2017年秋季开始,山东、海南、北京、天津实行了 新课程改革。从2018年秋季开始,又将有9个省份实行 新课程改革,2019年的高一新生,将正式使用新教材。 面对新形势、新变化,2018年8月,世纪金榜邀请近千名 专家学者、一线名师召开"高中新课标·新教材·新教辅 培训研讨会",这在业内又是一个首创,"这场培训使教 学和编写思维至少超前3年"。近几年,世纪金榜在数字 出版、网络出版等新兴业态开发方面进行了诸多探索, 其中在音视频富媒体的开发、二维码与传统出版的融合 应用以及AR、VR技术开发方面都走在了行业前列。世 纪金榜成长壮大的每一步都是"用创新赢得尊严,用创 新创造财富"的结果,也正是创新,让世纪金榜焕发出璀 璨的光芒。

坚守质量、矢志创新,张泉的责任意识不仅将世纪 金榜推向了可持续发展的快车道,更在教育界出版界产 生了强烈影响,在整个行业中引起了轰动。

任务和世纪 金榜 这 实现. 是民 文 版 企业 正在新时代, 文化

们一生为之奋斗!" "济世报国,以身以命;

引领行业的两个"秘诀"

世纪金榜原先的原则是什么?现在的原则又是什么?那就是无论付出什么代价都要保证质量。